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Título: com as palavras principais em letras maiúsculas e palavras de ligação em letras minúsculas 

(Não inserir o nome dos autores)

Resumo
Apresentar resumo na língua do artigo, em parágrafo único. Extensão: até 250 palavras. Fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento interlinear simples.
Palavras-chave: Mínimo três e máximo cinco palavras ou expressões separadas por ponto e vírgula, sem repetir termos do título. Por exemplo: Processo Decisório; Gestão; Operações; Sustentabilidade; Estratégia.
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Abstract
Resumo em língua inglesa, em parágrafo único. Extensão: até 250 palavras. Fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento interlinear simples.
Keywords: Mínimo três e máximo cinco palavras ou expressões separadas por ponto e vírgula, sem repetir termos do título. Por exemplo: Processo Decisório; Gestão; Operações; Sustentabilidade; Estratégia.
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1 Introdução

Os títulos das seções devem estar em negrito e somente com a primeira letra de cada palavra principal em maiúscula. Todo o texto deve estar na fonte Times New Roman com tamanho 12, espaçamento entre linhas simples e justificado. As margens são papel A4, margens superior e esquerda: 3,0 cm e direita e inferior: 2,0 cm. Favor NÃO numerar as páginas.


Entre 15 e 25 páginas para Trabalhos empíricos, Ensaios e Artigos provenientes de Programas de Iniciação Científica 

Entre 7 e 15 páginas para Relatos técnicos e Casos de ensino.


O recuo dos parágrafos é de 1,27 cm, ou seja, o mesmo da tecla <TAB>. 


O documento deve ser salvo em .doc (Word 97-2003 – modo compatibilidade ou .odt (LibreOffice Writer 6.0 – ou mais atual).

2 Seções principais

O conteúdo das seções segue a mesma formatação: fonte Times New Roman com tamanho 12, espaçamento entre linhas simples e justificado. 

2.1 Subseções 

As subseções devem ser enumeradas em ordem crescente, mas todas seguem o mesmo padrão das citações: letras minúsculas em negrito.

2.1.1 Citações

Citações indiretas são estimuladas na Desenvolve, uma vez que os editores entendem que o texto fica mais leve e compreensível. A citação segue o padrão da ABNT em que o sobrenome do(s) autor(es) consta(m) em letras maiúsculas (FULANO, 2012).

As citações com até três linhas devem estar no corpo do texto. Assim, de acordo com Fulano (2012, p. 85), “xxxxx xxxxxxxxxxx, xxxxxx xxxxx xxxxxx xxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxx”. 


Já citações com mais de três linhas deve ter um recuo de 4 cm à esquerda com fonte tamanho 10 e espaço simples. Assim, de acordo com Fulano (2012, p. 85):

Xxxxxxxxx xx xxxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxx xxxx xxxxxxxxxx xxxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxx xxx xxxxx xxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxx xxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxx xxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxx xxx xxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxx xxxx xxxxxxxx. 
3 Gráficos, quadros e tabelas

Para a utilização de gráficos, quadros e tabelas, usar a formatação do exemplo. A legenda vai acima do gráfico (ou tabela ou quadro), sempre centralizada. Seguir o exemplo a seguir.
Veja a tabela 1 como exemplo:

Tabela 1: Este é um exemplo de como utilizar tabelas
	Dados
	Dados
	Dados
	Dados

	XXXXXXX
	XXXXXXX
	XXXXXX
	XXXX

	XXXXXX
	XXXXX
	XXXXXX
	XXXXXX

	XXXXX
	XXX
	XXXXXXXXX
	XXXXXXX




Fonte:
4 Considerações finais

A seção Considerações Finais ou Conclusões deve ser numerada.

Referências 

As referências bibliográficas e outras devem ser apresentadas em ordem alfabética crescente, com fonte Times New Roman 12, espaçamento interlinear (antes 6, depois 0), alinhamento justificado. Observe os exemplos a seguir:

Livro:
SOBRENOME, Primeira(s) letra(s) do nome do autor. Título: Subtítulo. Edição. Local de publicação: Editora, ano de publicação.

DALMÁS, A. Planejamento participativo na escola: elaboração, acompanhamento e avaliação. 15. ed. Petrópolis: Vozes, 2009.

Ebook:
SOBRENOME, Primeira(s) letra(s) do nome do autor. Título: Subtítulo. Local de publicação: Editora, ano de publicação. Disponível em <link para a obra>. Acesso em: dd mês ano.

ASSIS, M. Ressureição. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1994. Disponível em <http://portal.mec.gov.br/machado/arquivos/html/romance/marm01.htm>. Acesso em: 18 jun. 2013.

Capítulo de livro:
SOBRENOME, Nome do autor. Título do capítulo. In: SOBRENOME, Nome do organizador (Org.). Título do livro em negrito: subtítulo. Local de publicação: Editora, ano de publicação. Página inicial-final do capítulo.

IMBERT, P. Patrimônios e comparações transamericanas. In: SANTOS, N. M. W.; BERND, Z. Patrimônio Artístico: caminhos, memórias e preservação. Canoas: Unilasalle, 2012. p. 81-92.

Artigo de periódico publicado em meio eletrônico:
SOBRENOME, Primeira(s) letra(s) do nome do autor. Título do artigo: subtítulo. Nome do periódico, v. X, n. X, página inicial-final do artigo, ano da publicação. Disponível em <link para o artigo>. Acesso em: dd mês. ano.

FORTUNATO, A. S.; PEDRON, C. D.; CARDOSO, I. R. Citizen Relationship Management (CzRM): Um estudo de caso em um hospital público português. Desenvolve, v. 2, n. 1, p. 97-112, 2013. Disponível em <http://revistas.unilasalle.edu.br/index.php/desenvolve/article/view/858/786>. Acesso em: 06 set. 2013.

Artigo publicado em congresso e disponível em meio eletrônico:
SOBRENOME, Primeira(s) letra(s) do nome do autor. Título do artigo: subtítulo. In: NOME DO CONGRESSO, número da edição do congresso, ano. Cidade em que ocorreu o congresso. Anais eletrônicos... Cidade da Editora: Editora, ano. Disponível em <link para o artigo>. Acesso em: dd mês. ano.

TONDOLO, V. A. G.; BITENCOURT, C. C.; TONDOLO, R. R. P. Implementação de Estratégia Empreendedora Internacional no Setor de Vinhos: O Caso da Vinícola Miolo. In: ENANPAD – ENCONTRO NACIONAL DOS PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ADMINISTRAÇÃO, XXXII, 2008. Rio de Janeiro. Anais eletrônicos... Curitiba: Anpad, 2008. Disponível em: www.anpad.org.br/admin/pdf/GCT-D317.pdf. Acesso em: 12 jan. 2014.

Leis ou normas

BRASIL. Resolução no 466 de 12 de dezembro 2012 do Conselho Nacional de Saúde. Diário Oficial da União, S. 1, n. 12, p. 59, 2013. Disponível em: < http://conselho.saude.gov.br/web_comissoes/conep/aquivos/resolucoes/resolucoes.htm >. Acesso em: 13 fev. 2013.
� Os dados dos autores serão inseridos posteriormente. É obrigatório o preenchimento dos metadados no ato da submissão do trabalho: Nome completo; Mini CV (máximo de cinco linhas); Principal instituição em que trabalha, com cargo/função; E-mail, Número do Currículo Lattes se o tiver; Fonte financiadora, caso houver.


� Órgão ou instituição financiadora do estudo quando existir e agradecimentos.
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